

Евразийский экономический союз (ЕАЭС) как возможная форма межгосударственной интеграции на постсоветском пространстве.

Билан Андрей Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Студенческое научное общество ВШГА, Москва, Россия

E-mail: dru.bilan@gmail.com

ЕАЭС^[1] - это евразийский экономический союз пяти государств, включающий Россию, Беларусь, Казахстан, Армению, Киргизию и государства-наблюдатели: Молдавию (с 2018 г.), Кубу (с 2020 г.) и Узбекистан (с 2020 г.), договор о создании которого был подписан 29 мая 2014 г.^[2], вступив в силу 1 января 2015 г. Фактически же ЕАЭС - это международное сообщество стран, организованное для обеспечения движения финансов, рабочей силы, товаров и услуг, в пределах территориальных границ государств её членов, ранее входивших в состав бывшего Союза СССР или стран-участников СЭВ. Стать членом ЕАЭС может любое государство, разделяющее его цели и принципы, на условиях, согласованных со странами-участниками. «Несмотря на попытки Запада чинить препятствия евразийской интеграции, интерес к ней растёт, география партнёров - расширяется»^[3]. Все большее число государств предполагают стать членом ЕАЭС. Это - Индонезия, Египет, Иран и др. «Шаг за шагом формируется всеобъемлющее единое экономическое пространство», что по мнению Президента Российской Федерации В.В. Путина свидетельствует о прогрессе в деятельности ЕАЭС, превратившейся в эффективную и влиятельную региональную экономическую структуру^[4]. Так, по итогам 2021 г. объём внутреннего товарооборота стран ЕАЭС составил 72,6 млрд.долл., а совокупный ВВП вырос на 4,6 %. Значительным образом увеличились инвестиции, отмечается рост промышленного производства и грузооборота. Доля платежей в национальных валютах внутри ЕАЭС достигла 75 %.

Усиление санкционного давления на Россию актуализирует вопрос о поиске возможной модели государственного единства как для стран ближнего зарубежья, бывших советских республик, так и ряда дружественных стран, считающих социально - экономическую и политическую интеграцию одной из важных геополитических задач. Более того, санкционные ограничения в банковской и валютной сферах ставят на повестку дня вопрос о введении единой валюты для стран-участниц ЕАЭС. В общественном и медийном постсоветском пространстве активно идет дискуссия о необходимости проведения подобных преобразований в области внутренней интеграции. Примером чему служит создание Союзного государства России и Белоруссии, которое наглядно демонстрирует свою жизнеспособность и экономическую состоятельность.

Цель доклада - рассмотреть перспективы реорганизации ЕАЭС в возможное политическое объединение стран-участниц этой международной структуры на постсоветском пространстве.

Среди потенциальных моделей интеграции государств ЕАЭС следует выделить: углубление уже существующих интегративных отношений и распространение их на большее число стран-участниц. Несмотря на тот факт, что данная модель по своей сути не являются противоречивой, в ней присутствуют спорные аспекты, поскольку сама организация подобного союза предполагает либо простое принятие новых членов в организацию, либо активизацию интеграции уже существующих. Как правило, процесс интеграция занимает довольно длительное время. Сложно представить, что при серьезном углублении межгосударственных отношений и наднациональных институтов стран-участниц, не члены ЕАЭС

просто так согласятся на более глубокую интеграцию с другими государствами. Выход из ситуации имеет два пути решения: в выборе одной стратегии развития или в балансировании разных. Так, создавая в рамках единого блока «уровни» объединения, к которым могут присоединяться после определенных договоренностей новые партнеры, необходимо выработать некую методологию административного регулирования и её правовое обеспечение. Подобная практика существует в России, где имеется опыт организации подобных «уровней договоренностей», примером может служить преобразование прообраза ЕАЭС - ЕврАзЭС, когда в 2011 г. был образован таможенный союз трех стран: России, Казахстана и республики Беларусь. Ключевая методика для возможной реализации обеих стратегий - это путь обязательных переговоров с партнерами и выработка общей позиции. На начальном этапе межгосударственной интеграции вполне допустимо создание формально действующих институтов общегосударственной власти с сохранением внутреннего суверенитета по образцу Союзного государства России и Белоруссии^[5]. Успешный опыт подобного взаимодействия демонстрирует возможность распространения этой модели на устройство всего пространства ЕАЭС как формы межгосударственной интеграции, что позволит добиться максимально «мягкой» её формы и сгладит многие противоречия при «быстром» объединении в единое государственное образование.

Преимущества подобного подхода очевидны: возможность ускоренного и относительно безболезненного объединения экономик стран постсоветского пространства при создании возможностей для дальнейшей интеграции в иных сферах государственной деятельности. В тоже время, в данной модели интеграции присутствует один серьезный недостаток формальные институты могут так и не получить фактической власти и остаться на том же уровне, как и создавались изначально. К сожалению, эти вопросы еще недостаточно изучены в российском политическом и научном сообществе, поэтому речь должна идти скорее о создании некой будущей модели возможной конфедерации. Следовательно, политическое объединение государств-участниц с самого начала пойдёт по пути организации единых органов государственной власти адресной направленности. Однако, присутствует и явный минус: интеграция на политическом пространстве может грозить некоторыми проблемами, поскольку экономики стран-участниц могут быть не готовы к работе с финансовыми институтами друг друга; отсутствует внутренняя административная координация управленческого аппарата и др.

Таким образом, перспективы объединения государств постсоветского пространства в некую возможную модель государственного единства зависят как от политической воли лидеров и национальных элит этих стран, так и от стратегии внутренней интеграции и методов преодоления их слабых мест. Именно подобные составляющие во многом обеспечивают успех реализации этого глобального проекта будущего и развитие его потенциала по пути дальнейшего формирования единого государства и создания новых моделей государственных форм интеграции в рамках постсоветского пространства.

Источники и литература

- 1) 1. С образованием ЕАЭС прекратило деятельность Евразийское экономическое сообщество – ЕврАзЭС, его прообраз. Договор от 10 октября 2014 г.
- 2) 2. Путин В.В. Речь в режиме видеоконференции заседания Высшего Евразийского экономического совета 27 мая 2022 г.
- 3) 3. Там же.
- 4) 4. «Договор о Евразийском экономическом союзе» от 29. мая 2014 г.
- 5) 5. Договор между РФ и Республикой Беларусь от 08.12.1999 «О создании Союзного государства».